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Ata da 3ª. Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal / Pinheiros 

– 2022/2024 

29.02.2024 

 

Conselheiros/as presentes: 

• Veronica Bilyk (coordenadora da reunião)  

• Adriana Bicudo 

• Michel Chaui 

• Kareen Terenzzo 

• Neiva Otero 

• Nelson Souza Pinto Neto (secretário geral)  

• Laurita Salles 

• Fernando Gomes 

• Ricardo Carneiro 

• Vitor Veloso 

• Og Dória (ausência justificada) 

 

Representantes da Subprefeitura de Pinheiros, presentes 

• Sr. Luiz Fernando Guillon - Coordenador de Governo Local 

• Sr. Luiz Antônio Tiengo Júnior - Coordenação de Projetos e Obras 

• Sr. Alan Nunes Cortez - Coordenação de Administração e Finanças 

 

Pauta única  

1º. Apresentação das propostas de projetos, para analise e debates, entre os 

participantes, e deliberações para o emprego da verba de $6.000.000,00 (seis 

milhões de reais – dotação orçamentária no. 1170), nos distritos da Subprefeitura. 

 



 

Após a abertura e apresentação da pauta do dia - 2ª. Reunião Ordinária do 

COM/Pinheiros -, a conselheira Veronica Bilyk, coordenadora da reunião, passou a 

palavra para os conselheiros/as Michel Chaui e Karren Terrenzo para que ambos, 

apresentassem as considerações e premissas gerais que nortearam as escolhas e 

propostas de projetos de intervenção urbana, nos quatro distritos, aos 

representantes da Subprefeitura e aos munícipes presentes na reunião.  

Em síntese, os conselheiros destacaram o que segue: 

• Conforme Decreto do Executivo no. 63.126 referente à alocação e 

direcionamento de verba no valor de R$6.000.000,00 (seis milhões de 

reais) para cada Subprefeitura, o Conselho Participativo Municipal de 

Pinheiros, elencou três grupos de demandas a fim de priorizar a segurança 

da população, meio-ambiente e mobilidade. 

• Considerando as premissas de atuação deste Conselho, que atuou em 2023, 

e segue atuando no corrente ano, procurando ouvir e compreender as 

demandas dos munícipes a fim de contribuir para melhorar sua qualidade 

de vida;  

• Considerando o compromisso deste CPM, em priorizar e atender as 

demandas que amenizem as consequências das emergências climáticas e 

seus efeitos nocivos como enchentes e alagamentos, e emissão de gás 

carbônico; 

• Considerando as transformações urbanas ocorridas nos últimos 4 anos, 

sobretudo nos eixos dos Distritos de Jardim Paulista e Pinheiros, mas não 

só, onde concentram-se mais de 120 novas edificações comerciais e 

residenciais, já entregues, em obras ou sendo anunciadas para venda; 

• Considerando que devido a esse processo de verticalização em andamento, 

os eixos mencionados receberão uma nova população – fixa, de moradores, 

e/ou flutuante, de turistas e visitantes a negócios – sem que tenham 

ocorridas mudanças substanciais em relação à infraestrutura básica e de 

mobilidade urbana; 

• Considerando que estas novas edificações promovem impermeabilização no 

solo da região; 



• Considerando a supressão vegetal dos últimos 4 anos nos distritos de 

Jardim Paulista, Pinheiros, Itaim Bibi e Alto de Pinheiros, sem que tenha 

ocorrido reposição e plantio arbóreo por parte da SVMA1 nestes mesmos 

distritos;  

• Considerando, os 17 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) para 

cumprir a Agenda 2020-30, em destaque, os de números (13) Ação Contra a 

Mudança Global do Clima, (6) Água Limpa e Saneamento e (11) Cidades 

Sustentáveis, conforme previsto no Plano Diretor artigo 2º, parágrafo único; 

e, por fim,  

• Considerando que este Conselho Participativo não dispõe, nesta etapa, de 

informações sobre a estimativa de custo de obras e aconselhamento técnico, 

vimos reafirmar nosso compromisso em atender as demandas que atuem 

em prol do meio-ambiente e promovam melhorias para a qualidade de vida 

da população e para os 4 distritos. Ratificamos ainda nossa disponibilidade 

e vontade política de participar deste processo. 

Por isso tudo, este CPM-Pinheiros apresentou, aos representantes da Subprefeitura 

Pinheiros, um conjunto de indicações de obras para serem avaliadas, sob os pontos 

de vista da viabilidade técnica e orçamentária. (documento anexado a esta Ata). 

Após apresentação dos conselheiros/as, foi aberta a palavra para os 

representantes da Subprefeitura-Pinheiros, para que apresentassem as 

considerações gerais. Os representantes, da área técnica e orçamentária, fizeram 

uma rápida apresentação sobre os procedimentos e etapas necessários para a 

análise sobre a viabilidade técnica e orçamentaria das demandas apresentadas 

pelo Conselho.  

O Conselho decidiu pela constituição de uma comissão, formada pelos/as 

conselheiros/as Karren Terrenzo, Neiva Otero, Veronica Bilyk e Og Dória, para 

acompanhamento e supervisão dos trabalhos desenvolvidos pela Subprefeitura.      

Em seguida, a reunião foi encerrada. 

 
1 Disponível em 
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/meio_ambiente/parques/?p=284396 



Obs: após o encerramento da reunião, a coordenadora da reunião e conselheira 

Veronica Bilyk encaminhou e-mail, para todos os representantes da Subprefeitura, 

com o documento elaborado pelo Conselho Participativo de Pinheiros.  


